The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

主笔闲话

守护"美德义行"



备受关注的江歌被害案 虽然发生在日本, 但后续影 响却在国内持续

随着本案被告人陈世峰 在日本被判有期徒刑 20年 并开始服刑, 以及近日江秋莲诉刘暖曦案的 审判决、案件中的是非善恶日渐清晰。

在江秋莲诉刘暖曦案的判决书中, 法官 情理法并重地解析了判决理由、在褒扬江歌 的同时,也谴责了刘暖曦,并认定她在法律 层面亦存在过错。必须承担相应的民事赔偿

本案判决中指出:司法裁判应当守护社 会道德底线, 弘扬美德义行, 引导全社会崇 德向善

伴随这起案件的议论和喧嚣可能还会延 续, 但江歌的美德义行, 已经通过司法裁判 得到了守护和弘扬。

陈宏光

■一周律事

淮南:

细化措施推动人民调解再升级

安徽省淮南市不断细化举措 推动人 民调解工作再升级,在最新的群众安全感 和政法队伍满意度调查中,该市司法局满 意率达 99.45%。

淮南市大力推进调解组织全覆盖, "乡镇街道调委会—村居调委会—村民 居民调解小组"调解组织体系,建成县乡 村三级矛盾纠纷调处化解中心 1198 个、 调解委员会 1278 个, 调解案件 16774 件, 成功率 98.7%。

其间,命名挂牌"无讼村(社区)" 338个,8家"全国民主法治示范村(社 区)"通过复核。大力推进专业力量参与 人民调解, 建成专业性、行业性人民调解 组织53个,涉及道路交通、医患、物业 等 10 多个领域。建立市级、县区级专家 库 10 个, 吸纳各行业专家 350 余人。组 建 100 余人的"参与化解和代理涉法涉诉 信访案件"律师服务团, 化解案件 210 余

淮南市在安徽率先成立乡村振兴律师 服务团,200多名律师进驻近900个村 (社区) 提供法律服务 1000 余次。有针对 性地开展婚姻家庭矛盾纠纷排查专项活 动, 摸排纠纷 852 件, 调解成功 802 件。 开展人民调解员、法律明白人等培训近 20 场次,人民调解员调解能力大幅提升。

此外,还邀请在淮高校11人进驻 "法律专家调解工作室", 打造了多个调解 品牌。

扎根基层的"老百姓律师

江西省总工会首席法律援助律师王惠

根据《新华每日电讯》报 寒冬清晨,天未放亮,王 惠的手机就响了。打从做公益 律师第一天起,她的手机就很 少关机,即便是逢年讨节或是 三更半夜, 也照接不误, 怕错过任何一个求助电话

农民工、弱势职工、妇女 儿童……拨通这个电话,可能 是某处"隐秘角落"里一个 一群人的希望之光。

眼前这个一头干练短发 讲起案情中气十足的女性,是 江西省总工会首席法律援助律 师王惠

专为弱势群体服务

"您就是王律师!""我 晓得您,那个老百姓律师!"

每次到社区做普法宣讲, 或是四外走访单位调查取证 看到王惠登记下自己的姓名与 单位时, 常有保安或保洁雀跃 惊呼。这个名字很普通,全国 能找出近3万个"王惠"。但 在南昌,她的名字常被大街小 巷的"草根粉丝"惊喜认出, "感觉就像明星一样"

"星光熠熠"积攒于15 年的埋头苦干——2007年 江西省律师协会面向社会招聘 两名公益律师,经层层选拔成 为专职公益律师后,这个河北 姑娘扎根江西,全身心投入公 益法律服务,用法律为身处困 境的弱势群体"撑腰"

10 多年前,一对农村夫 妻在南昌洪城大市场打工,老 家的农田和房屋被亲戚霸占, 拒不返还。面对蛮不讲理的侵 权人,极具正义感的王惠"非 常不服气"。 "我带你们上诉, 不收一分钱!"带着这股倔劲, 王惠为他们维权成功。

2006年 一位拄着双拐 的男子找到王惠,他4年前在 工地干活时摔伤导致残疾, 却 拿不到任何赔偿。当他向王惠 求助时,早过了申请工伤认定 的时效。

看着男子一无所获地离 王惠心里不是滋味,"如 果他能多了解一些法律知识, 能及时得到法律援助,可能就 不会有这么多无奈和遗憾。"

如愿成为专职援助律师



王惠在会议室里查阅文书

后,她和弱势群体打交道、做朋 友, 为他们维权到底, 逐渐在公 益法律服务行业站稳脚跟

刚接待完一拨农民工的间 王惠分享了她的"年终总 ---2021年,她的团队共 受理了1304起法律援助案件。

"一花独秀不是春"

王惠的公益法律服务名声在 外,从各地慕名找来的人越来越 多。她意识到,不能靠单打独 从一个人到一群人, 才可能 帮助更多的弱势群体。

"一花独秀不是春啊!"

2016年,王惠创办江西第 家具有公益性质的律师事务 所, 自筹资金组建了一支公益团 队继续免费为农民工服务,办公 地点设立在南昌市总工会职工服 务中心楼内。

王惠给律所起名-讼",出自孔子的一句话: "听 讼, 吾犹人也。必也使无讼乎!" 2019年1月底, 临沂春节,

一个蜷缩在黑色棉衣里的中年农 民工神色凝重, 手里紧攥着欠条 游走在南昌街头, 不知往何处 去。看见"法律援助中心"的招 牌, 男子走了进去, 向正在值班 的王惠诉说自己被拖欠工资,无 法回家过年的遭遇。

仅用了3天时间, 联合南昌市总工会、劳动监察等 多个部门, 为他和工友追回3万 元拖欠工资。王惠并未就此打 住。她顺藤摸瓜发现,整个工地 竟还拖欠着浙江等地 300 多名农 民工近 400 万元工资。

全部追回!

创立律所, 王惠不仅仅是为 帮助更多弱势群体, 也要为年轻 公益律师提供成长的平台

对于刚拿到执照的年轻律师 来说, 在这里的成长尤为显著。

-年内, -名实习律师可以 完整跟进百余个援助案件, 从法 律咨询、办案思路、文书撰写、 证据目录、发问提纲、代理词、 庭审、办案总结报告……全面参 与各个环节。如今, 这家公益律 所,吸引着越来越多心怀正义理 想的年轻人近悦远来,成为青年 法律人刚起步时就能被委以重任 的一片"绿茵场"

"就佩服您这里做的公益诉 讼。"在英国剑桥大学攻读博士 的实习律师小郭对王惠说

小郭是南昌人, 虽长期在海 外求学,但早就听说家乡"明星 律师"王惠的事迹。读博期间利 用学习间隙, 小郭每天线上参与 立案讨论,提出自己的建议。

"立志成为王惠律师那样的 实习律师文斌说。他即将 结束实习期,正式成为听讼律师 事务所的一名公益律师。而在一 年多前,学生物医学工程专业的 他还在一家企业担任技术员。

2019年10月, 文斌之前所 在的公司即将搬迁,公司企图通 过长时间加班但拒不支付加班费 的方式,逼迫老员工主动辞职。 文斌和同事跑去公司争论, 却被

"找到律师,我们即便是败 也得支付5000元代理费。" 这让当时经济条件窘迫的文斌和 同事感到求助无门。

在仲裁机构的推荐下, 文斌 等人来到听讼律师事务所。在王 惠团队帮助下,没过几个月,他 们成功拿回了经济补偿金。

一年后, 自学通过司法考试 的文斌又一次出现在律所。 "那 次援助对我帮助极大, 我也想成 为一名援助律师。

公益律师不是"苦行僧"

"王惠"这个名字与团队中 多位律师的姓名、电话号码,被 公布在南昌市工会、劳动仲裁院 等机构的信息栏, 也在全省受助 的弱势群体中口口相传。对于很 多正处困境的人们,信息栏上的 这些号码,可能意味着希望。

在听讼律师事务所, 律师们 日复一日面对的是人世间的粗粝 与现实。

边是弱势群体辛酸维权,

- 边是因受助对象法律知识匮乏 而引发的误解, 年轻律师们嘴上 不说, 但大多数人曾受过委屈。 "公益律师不应该是'苦行

僧'。"王惠希望,公益律师能成 为受人尊敬的职业。

2019年,事务所的财务人 员给她算了一笔账:律所成立3 年来,为了支持律师参与更多的 法律援助, 王惠已经个人倒贴 65 万元。

免费为农民工维权十几年 王惠发现最难的问题在于农民工 没有足够的法律意识。于是,她 把援助之外的时间都用在法治宣 "不是在维权路上,就是 传上, 在普法路上"

"公益法律服务要走专业化 道路。"王惠认为, "听讼"要 一直致力于弱势群体的劳动争议 解决,把越来越多的青年律师培 养成领域内的"专家型"律师。

2020年,王惠当选第七届 全国维护职工权益杰出律师" 2021年12月,第一届"新

时代江西十大法治人物"颁奖典 礼上, 主持人娓娓道来: "分担 弱者的苦难, 你用法律为他们代 言,让甘霖抚慰沧桑,肩负起无 助的期盼。" (赖星 舒天楚)

律所起诉客户追讨代理费败诉

约定"风险代理"追讨近 230 万元设备租赁费, 开庭前经法 院调解双方达成调解协议结 室。 律师事务所认为该建材和 赁部违反了《委托代理合同》 约定"如进行调解须得到律师 的同意"的条款,要求对方按 比例全额支付 31 万余元代理 费。经审理, 法院一审二审均 认为选择调解是当事人基本诉 讼权利, 驳回律师诉讼请求。

2021年2月,担任浏阳 某建材租赁部负责人的周先生 向客户追讨近230万元设备租 赁费用,委托湖南某律师事务 所律师向客户追索租金、赔偿 律师特别代理权限, 其委托代理 方式为风险代理。接受委托后, 该所指派聂姓律师代理该案,并 垫付了35万元诉讼费用。结 果, 在庭前建材租赁部又自行与 被告客户公司达成了调解协议。

收到法院结案信息后律师才 知道,这个官司不用打了。对于 律师前期所做的工作,建材租赁 部仅愿意支付律师事务所垫付的 诉讼费用, 却拒绝按约定支付律 师代理费。在协商未果后, 律师 事务所将建材租赁部告上了法 院,请求判令解除双方签订的 《委托代理合同》, 并支付风险代 理费31万余元。

责人周先生大倒苦水, "我们当 时只是口头约定要律师代理案 件, 后来我将公童交给了代理律 师全权负责诉讼事官, 没想到他 们私自制作了代理合同,我们对 合同条款都不知情。"周先生说, 开庭后他才看到这份合同, 其中 很多条款属于格式条款,要求全 额支付风险代理费用没有依据。 法院经审理认为, 当事人对

自身民事诉讼权利的行使, 无需 以他人的同意为前提, 亦不应受 到其他不符合公平原则或行为目 的的条件所限。 《委托代理合 同》约定以某建材租赁部必须经 过湖南某律师事务所同意作为行

使相应民事诉讼权利的前提,违 反了我国民事诉讼法的基本原则 和公平原则,因此该约定条款无 效。根据《民法典》的规定、民 事法律行为部分无效,不影响其 他部分效力的,其他部分仍然有 效。综合考虑双方在代理合同中 的约定、被告的获益情况、原告 在代理该案中的付出等因素,遂 判决解除原、被告双方签订的 《委托代理合同》,被告建材租赁 部向湖南某律师事务所支付律师 代理费 80000 元, 驳回原告其他 诉讼请求。

近日,长沙市中级人民法院 对此案作出终审判决, 驳回上 诉,维持原判。 (匡小颖)

交通安全周刊电话: 上报印刷 电话总机: 34160933 33675000 广告热线: 64177374 28953353 零售价: 1.50 元 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 订阅热线: